

华裔学生甘肃 支教扶贫

殷春永 南如卓玛

16日清晨，位于青藏高原和黄土高原交汇带的甘肃积石山县刘集村，来自美国的“小老师”们带着大包小包，相互耳语走上大巴车，车辆沿着小路缓缓离开深山。

出生于美国马里兰州的华裔女孩陆嘉妮第一次来中国甘肃，在这里当了12天的“班主任”，带着37个学生。

积石山县位于甘肃临夏，是国家级贫困县。自1998年以来，国侨办定点帮扶该县脱贫，通过项目扶持、资金援助和人才智力扶贫等方式，共帮助该县落实捐资、引资及捐物折价1.174亿元人民币。帮助修建侨爱小学29所、乡镇卫生院7所。

12天前，由美国华盛顿青少年科技学院创立的“青少年同在蓝天下(YBB)”公益项目带着来自纽约、新泽西、马萨诸塞州、马里兰州、加州等地的美国优秀华裔高中生和大学生与上海交通大学学生组合来到甘肃大山深处，开始“支教扶贫”计划。

“一节课四五个人一起上，保证每个孩子都听懂”，这是YBB支教活动的教学模式。该项目创始人是美籍华人滕茹燕。她在接受记者采访时介绍，美国华裔学生有优越的条件和资源、先进的教育理念，将其带给中国偏远山区贫困学生，既是扶贫，也是“寻根问祖”，更是对他们父母回馈祖国的慰藉。

为期10天的课堂上，华裔学生向刘集中学的孩子们教授英文、世界地理、世界历史、科学、自然、音乐、体育等课程。学生和“小老师们”同吃、同住、同生活、同学习、同劳动。

滕茹燕说，YBB不远万里，给积石山的师生们带来了先进的教学理念和学习方

法，为积石山的青少年打开了一扇世界的窗户。积石山也给YBB的华裔学生打开了一扇了解中国、了解甘肃文化的窗户，并建立深厚友谊。

16岁时移民美国的男孩马钰博是第二次来刘集村。去年，他曾整理刘集中学废弃的图书室。“还记得图书馆整理好开放那日，有很多学生来参观，有的认真翻阅，我看到了他们对知识的渴望和对图书的兴趣。”他说。

回美国后，利用假期，马钰博自创服装品牌网上销售，用所得收入2万元买了2000多本图书全部捐给刘集中学。“我想最有意义的事，就是把我的‘第一桶金’用在帮助自己成长的地方。所以，今年我



甘肃积石山县刘集中学“马钰博图书馆”7月15日正式落成。华裔青年马钰博(右)用自己赚的钱买了2000多本图书，捐给刘集中学。

带着图书回来了。”他说。

最近10天，马钰博完成了图书馆清洁、整理、刷漆、墙体喷绘、图书分类、室内装饰等系列工作，刘集中学“马钰博图书馆”15日正式落成。

15日下午，2016海外华裔青少年寻根之旅——心系积石山夏令营开营仪式暨美国YBB青少年同在蓝天下汇报演出在刘

集中学举行。支教华裔学生还将赴甘肃酒泉、嘉峪关等地感知中国文化。

“以前，对于中国的了解来自于父母的口述，这次支教活动使我终生难忘，这种体验给了我们直接理解中国文化的机会。”华裔学生司马昊昊说，这段经历会在自己将来的道路上带来很多影响。

(据中新社电)

华裔学生陕西开启“中国寻根之旅”

田进 张远

2016年海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营—陕西营18日在西安开营。来自美国、加拿大、荷兰、瑞典等地的230名海外华裔学生，在陕西开启为期10天的“中国寻根之旅”。

此次活动以“汉语·汉唐文化·寻根”为主题，采用寓教于乐、游教结合的方式，通过举办中国文化讲座和汉服成人礼，开展汉语口语培训测试，与当地学生交流联欢等形式，游览陕西现代城市景观、历史文化名胜，体验地方民俗风情。

13岁的程悦航告诉记者，她来自荷兰，从小就对中国的语言、历史文化感兴趣，她还在学校做过题为《古老的中国》的介绍，把中国的历史故事、四大发明、长城等讲给荷兰的同学们听。

“这次我们去看黄河壶口瀑布，就能见到雄伟壮观的黄河。”程悦航说，她听过一首很好听的歌，歌名叫《龙的传人》，歌词里写到了黄河。

据介绍，此次海外华裔青少年将通过参访、学习和联谊，提高学习汉语的水平，增强了解中华文化的兴趣。

“要讲中国话，要写中国字，因为根在中国。”作为此次夏令营领队，加拿大同乡会联合总会的姚俐说，230名海外华裔青少年满怀期待，开始了“探中国根、寻文化魂、逐民族梦”的旅程，将与悠久的中华历史文化零距离接触。

姚俐说，此次活动为中外青少年交流搭建了平台，让长期生活在海外的青少年认识和见证祖国(籍)国的发展。海外华裔青少年将当好“友好使者”，使中华文化在海外薪火相传。

(据中新社电)

美华裔二代实现羽毛球奥运梦

聂达

在即将参加里约奥运会羽毛球项目比赛的美国奥林匹克羽球队代表7名华裔选手中，有6名为华裔选手。在这6位选手中，3位选手来自加利福尼亚州橙县羽毛球俱乐部，其中即将参加本届奥运会男子双打及混合双打的Philip Chew(菲力普·周)是橙县羽毛球俱乐部创始人泰华裔商人周森泉的长孙。

半个月后，菲力普·周即将奔赴里约奥林匹克赛场，今年75岁的祖父周森泉望着在球场上拼搏的孩子们，不由得回忆起了整个周氏家族和羽毛球的不解之缘。

周森泉表示：“我第一次接触羽毛球是在我7岁的时候，那个时候我还在泰国生活。记忆中，我喜欢各种运动，以前尝试过足球、篮球，当然还有我一直坚持至今的羽毛球。在我30岁的时候，我只身来到美国。与那个年代的其他移民一样，我勤奋地打工、赚钱，但从来没有放弃过对羽毛球的喜爱。那时候我经常去汉庭顿海滩附近的一家球馆练球。那个时候我就萌生了一个想法，要是我能够建立一家自己的羽毛球馆就好了，那样的话，我的孩子们就有机会在自己家的羽毛球馆训练。”

“1994年时，我正式将这个愿望付诸实践，我向城市委员会提交了自己的申请，希望他们允许我在这片土地上建一个羽毛球馆，这不是一件简单的事情，直到我告诉他们，这家羽毛球俱乐部将会为国家培养出奥运会健儿，并可以丰富周围社区的小朋友们生活时，他们才通过了我的申请。审批过程也并不容易，整整经历了3年，我的羽毛球俱乐部终于得到了批准并得以建成。而后我继续经营自己的印刷和包装公司来源源不断地支持俱乐部的经营。”

除了投资建立羽毛球俱乐部，周森泉在培养羽毛球运动员方面已经投入了数百万元的心血，小到运动员们日常餐饮的开销，大到协助他们参加比赛以及飞往各个国家的机票，此外，橙县羽毛球俱乐部还直接赞助过两届羽毛球锦标赛。

菲力普·周即将参加2016奥运会中的两个项目，目前周氏家族的另外3个孙女也都在训练当中，预期将与菲力普·周一起参加2020年奥运会。(据新华网)



周森泉老先生介绍祖孙三代的羽球情结。

聂达摄



当地时间7月16日，由中国国务院侨办主办，吉林省侨办、巴西华人协会和圣保罗华助中心共同承办、为期6天的2016“中华文化大乐园圣保罗营”开营仪式在巴西圣保罗军警学校举行。图为中国吉林省老师王薇表演朝鲜族舞蹈。

中新社记者 莫成雄摄

华人厨师发明创意甜品

宋 旻

甜品一般常见于西方美食，在法国餐厅、意大利餐厅的厨房里，制作甜品是件再平常不过的事，但你看过去中餐厅内，在美味佳肴之后，一道道美味的甜品呈现出来吗？

在纽约，正是有这样一位华人厨师，他将西式的烘焙技术与东方的麻辣完美的结合，调制出美妙的餐后时光。

他的名字叫黄智，生长在纽约的一个餐饮世家，父亲曾经是中国四川成都数一数二的酒楼总厨。家庭熏陶和对未来生活的渴求，让他在3年前爱上了烘焙工艺，进而萌发了成为一名甜品师的兴趣。

谈到自己的创意，黄智充满了无限热情。他认为“西式甜品与东方甜品有很大不同，在西式甜品中口感永远是第一位，第二是层次感，其次才是视觉效果。”他解释道：“但客人们首先接触的其实是视觉，所以甜品真正的味道要与视觉相融合，不能有落差。到最后，最真实和最难忘的只有味觉，而不是一味吸引眼球。”

黄智希望自己的创意作品让人喊出第一个“哇”的就是视觉，但这些从视觉获得的第一印象，与真正品尝

后获得的感觉应完全相融。这是依靠其对西方餐饮文化和中国餐饮文化的理解后，打造的精准理论。

他认为，甜品有意思的地方在于真正好的甜品不分地域性，就像大家对音乐、绘画、建筑等艺术形式的感受一样，全世界都很容易达成共识。

“那么，什么才是好的味道呢？”“好的味道标准，就是你能感觉到主题食材的灵魂，但同时你又能通过比如脆、软、绵、甜、酸这些形容词感受到甜品的质感和层次。好的甜品就像交响乐，带你一步步走入一个崭新的世界。那种慢慢体会的过程是最精彩的。”

在黄智的世界里，每样食材不单是一种食材，更像一个有性格的人。制作甜品的过程对他来说，就是与不同的食材相遇、认识、了解，并且运用的过程。

黄智说他感觉自己第一次正式让西式甜品与中式食材相遇的时候，就是一种充满梦幻与幸福的感觉。他让东方的花椒与奶油冰淇淋搅拌在一起，以至于产生出了让人难以置信的味道与感受。

(据中新网)



图为：西式烘焙“混搭”东方麻辣华人厨师发明创意甜品

宋旻摄